

# سورة الانفال

آیات : ۱۷ — ۱۹

تَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ ۝

اعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ ۝ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ  
فَلَمَّ تَقَاتَلُوْهُمۡ وَلَئِنَّ اللّٰهَ لَفَتَلَهُمۡ ۙ وَمَا رَمَيْتَ اِذۡ رَمَيْتَ  
وَلَئِنَّ اللّٰهَ لَرَهِيۡمٌ ۙ وَلِيُنَبِّئَ الْمُؤْمِنِيْنَ مِنْهُ فَبَلَاءٌ حَسَنًا ۙ اِنَّ  
اللّٰهَ سَمِيْعٌ عَلِيْمٌ ۝ ذٰلِكُمْ وَاَنَّ اللّٰهَ مُوهِنٌ كَيْدَ الْكٰفِرِيْنَ  
اِنَّ تَسْتَفْتِحُوْا فَقَدْ جَاءَ كُمْ الْفَتْحُ ۙ وَاِنْ تَنْتَهُوْا فَهُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ  
وَاِنْ تَعُوْذُوْا نَعُوْذْ ۙ وَلَنْ نُنْفِيَ عَنْكُمْ فِتْنَتَكُمْ شَيْئًا ۙ وَلَوْ  
كَثُرَتْ ۙ وَاَنَّ اللّٰهَ مَعَ الْمُؤْمِنِيْنَ ۝

”تو اسے سلاؤ، اُن کو تم نے قتل نہیں کیا بلکہ اللہ نے قتل کیا۔ اور (اسے نبی!) جب آپ نے اُن پر فحاک پھینکی تھی تو آپ نے نہیں پھینکی تھی بلکہ اللہ نے پھینکی تھی، اور یہ اس لیے تاکہ وہ مومنوں کو اپنی جانب سے شاندار کامیابی عطا فرمائے، یقیناً اللہ سننے والا، جاننے والا ہے۔ یہ تو ہے ہی اور (جان لو کہ) اللہ کافروں کی تمام چالوں کو ناکارہ بنا کر رکھ دے گا۔ (اور اسے کافرو!) اگر تم واقعہ فیصلہ چاہتے ہو تو فیصلہ تو تمہارے سامنے آ ہی گیا ہے۔ اور اگر تم باز آ جاؤ تو اسی میں تمہاری بہتری ہے۔ اور اگر تم نے دوبارہ یہی کچھ کیا تو ہم بھی پھر یہی کریں گے اور تمہارا جھٹکا خواہ کتنا ہی بڑا ہو، تمہارے کچھ کام نہ آسکے گا اور (خوب جان رکھو کہ) اللہ اہل ایمان کے ساتھ ہے!“

ان آیات میں شہنشاہ ارض و سموات نے غزوة بدر کے فاتح و منقوح اور غالب و مغلوب دونوں فریقوں سے خطاب فرمایا ہے۔ اہل ایمان سے فرمایا گیا کہ جو شاندار کامیابی تمہیں حاصل ہوئی



آیا اور لشکر کفار نے مسلمانوں کی جانب عمومی پیش قدمی شروع کی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ٹھٹھی میں خاک اور لٹکیریاں لے کر انہیں کفار کے لشکر کی طرف پھینکا اور فرمایا "شَاهَتِ الْوُجُوہُ!" (چہرے برباد ہو جائیں) اور اسے اللہ تعالیٰ نے واقعہ کفار کے حق میں ایک تیز و تند آمدھی سے بڑھ کر کلیف وہ بنا دیا۔ گویا یہ واقعہ بھی اللہ کی قدرت خصوصی ہی کا مظہر تھا۔

الغرض عام اہل ایمان کا تلواروں اور نیزوں سے کام لینا ہو یا نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا مسٹی بھرناک پھینکنا ان ظاہری صورتوں کے پردے میں ستور اصل فیصلہ کن طاقت و قدرت اللہ ہی کی تھی۔ یہ بات یوں توہر آن اور ہر حال ہی میں درست اور سببی برحقیقت ہوتی ہے کہیں نسبتاً ضمنی اور کہیں متبادلہ علی کہ "ع" ہاتھ ہے اللہ کا بندہ مومن کا ہاتھ! — لیکن غزوة بدر میں تو یہ صورت اظہر من الشمس تھی، اس لیے اس مقام پر اسے اس قدر واضح اور دو ٹوک الفاظ میں بیان فرمایا۔ اور اس سے اہل غرض تو جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے مسلمانوں کو فخر و غرور سے بچنے کی تلقین ہے لیکن ربط کلام اور فصاحت و بلاغت قرآنی کے اعتبار سے یہ بات نکاہوں سے مہل درجے کہ اس کا ایک تعلق بال غنیمت کے متنازعہ مسئلے سے بھی ہے۔ گویا یہ دلیل ہے اس بات کی جو بالکل آغاز سورت میں بیان کی گئی تھی کہ انفال و غناتم کل کے کل اللہ اور اس کے رسول کا حق ہیں اس لیے کہ یہ جنگ تم نے نہیں جیتی، اللہ نے جیتی ہے!!

ربا یہ سوال کہ جب سب کچھ اللہ کے کیے ہی سے ہوا تو پھر مسلمانوں سے یشیر زنی اور تیر اندازی کیوں کرائی گئی تو اس کا حد درجہ معجز نما جواب عطا فرمادیا گیا کہ یہ اس لیے کہ اللہ چاہتا تھا کہ اہل ایمان کو ایک امتحان اور آزمائش میں مبتلا بھی کرے اور انہیں اس میں شاندار کامیابی عطا فرما کر اپنے انعام و احسان کا اتمام بھی فرمائے اور اس طرح ان کے ایمان و عمل کو مزید نکھارے اور جلا بخشنے۔ اور آئندہ کے لیے ان کے اس اعتماد اور یقین میں بھی مزید اضافہ فرمائے کہ اللہ کافروں کی تمام کوششوں کو ناکام فرمادے گا اور ان کے تمام داؤ لے کار کر کے رکھ دے گا۔

اس کے بعد خطاب کا رخ کفار کی جانب پھرتا ہے کہ اے کفار قریش! اگر تم واقعی اللہ سے فیصلہ کے طالب تھے تو اللہ کا فیصلہ تمہارے سامنے آچکا ہے۔ اب بھی موقع ہے کہ تم باز آجاؤ اور ہمارے رسول کی مخالفت ترک کر کے ایمان کی پناہ گاہ میں داخل ہو جاؤ لیکن، اگر تم باز نہ آئے اور اپنی پرانی روش پر قائم رہے تو ہم بھی دوبارہ یہی کچھ کریں گے۔ اور جس طرح بدر میں تمہاری کشت

تعداد اور اسلحہ و ساز و سامان کی بہتات تمہارے کچھ کام نہیں آتی اسی طرح آئندہ بھی تمہارا جتھہ خواہ وہ کتنا ہی بڑا ہو، اہل ایمان پر فتح حاصل نہیں کر سکے گا۔ اس لیے کہ اللہ کی نصرت و تائید ان کے ساتھ ہے اور وہ برفیں نفیس ان کا پشت پناہ ہے۔

اس خطاب کا ایک خاص پس منظر ہے جسے اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے۔ جیسا کہ ہر زمانے اور ہر معاشرے میں ہوتا ہے، قریش مکہ کے اکثر و بیشتر سردار خوب جانتے تھے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم حتیٰ پر ہیں اور ان کی مخالفت کا اصل سبب صرف اپنی سرداریوں اور چودھراہٹوں اور اپنے مفادات یعنی VESTED INTERESTS کا تحفظ تھا۔ لیکن عوام کا لالچ انعام کو وہ طرح طرح کے ہتھکنڈوں سے ورغلاتے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ رضوان اللہ علیہم کے خلاف مشتعل کرتے تھے۔ چنانچہ کبھی وہ ان کی جاہلی عصبیتوں کو بھڑکاتے تھے اور آبار و اجداد کے دین اور اسلاف کی روایات کی دہائی دیتے تھے۔ کبھی خود ان کے مالی مفادات کا واسطہ دیتے تھے چنانچہ بدر کی فوج کشی کے لیے فوری سبب اس تجارتی قافلے کے لوٹے جانے کے مفروضہ خطرے کو قرار دیا گیا تھا جس میں مکے کے ہر گھر کا سرمایہ لگا ہوا تھا۔ مزید برآں یہ لیڈروں اپنے عوام کو مختلف طریقوں سے اپنی نیک نیتی کا یقین بھی دلاتے رہتے تھے۔ چنانچہ بدر کے لیے روانگی سے پہلے ابوہبل اور اس کے کچھ حواری حاضر ہوئے اور انہوں نے غلاف کعبہ کو پڑ کر دعا کی: اللَّهُمَّ انصُرْ اَعْلَى الْجُنْدَيْنِ وَاكْثَرَهُمُ الْفَيْتِنَيْنِ وَخَيْرَ الْقَبِيلَتَيْنِ۔ یعنی اے اللہ دونوں لشکروں میں سے جو بہتر ہو اور حق پر ہو اُس کی مدد فرما، درحقیقت یہ ایک نفسیاتی حربہ تھا اپنے عوام کو یہ باور کرانے کے لیے کہ ہم پورے خلوص و اخلاص کے ساتھ یہ سمجھتے ہیں کہ ہم حق پر ہیں اور محمد اور ان کے ساتھی باطل پر ہیں۔ صلی اللہ علیہ وسلم و رضی اللہ عنہم، ابوہبل نے یہ حربہ بن عبد مناف بدر میں بھی استعمال کیا اور علی الاعلان پکار کر دعا کی کہ: اللَّهُمَّ مَنْ اَقْطَعْنَا لِلرَّحِمِ فَاَحْنَهُ الْقَدَاةُ (یعنی اے اللہ فریقین میں سے جو زیادہ قطع رحمی کا مرتکب ہو اسے توکل کھل ڈالو)۔

اُدھر چونکہ ان سرداروں نے جنگ کی بھرپور تیاری کی تھی اور پوری آن بان اور ساز و سامان کے ساتھ کیل کاٹنے سے لیس ہو کر نکلے تھے اور بظاہر احوال ہر اعتبار سے انہیں اپنی فتح کا یقین کامل حاصل تھا لہذا انہوں نے اس نفسیاتی جنگ یعنی PSYCHOLOGICAL WARFARE کو بھی نقطہ عروج یعنی CLIMAX پر پہنچا دیا تھا، بایں طور کہ ڈھنڈورہ پیٹ دیا تھا کہ بدر کا دن

”یوم الفرقان“ ہوگا اور ثابت ہو جائے گا کہ کون حق پر ہے اور کون باطل پر۔ اس لیے کہ جو جیتے گا معلوم ہو جائے گا کہ اللہ اس کے ساتھ ہے اور اس کا موقف مبنی برحق ہے۔۔۔۔۔۔ یہ دوسری بات ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی یہ چال خود ان ہی پر الٹ دی اور یوم بدر کو واقعہ یوم الفرقان بنا دیا۔ آیت زیر درس میں گویا قریش کے عوام کو منیٰ طیب کر کے انہیں اپنے لیڈروں کے پیدا کردہ مغالطوں کے جال سے نکلنے کی ترغیب دی جا رہی ہے کہ اگر تم واقعہ یہی سمجھتے تھے کہ یہ جنگ طے کرے گی کہ اللہ کس کے ساتھ ہے اور کون حق پر ہے تو وہ فیصلہ تو بالکل غیر مبہم انداز میں تمہارے سامنے آگیا ہے۔ لہذا اب تمہیں چاہیے کہ اپنی روش پر نظر ثانی کرو اور ”مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ“ کی مخالفت سے باز آ جاؤ۔ ساتھ ہی شدید وعید بھی سنا دی گئی کہ اگر تم باز نہ آئے تو خوب جان رکھو کہ اللہ اہل ایمان کے ساتھ ہے۔۔۔۔۔۔ یعنی تمہارا مقابلہ صرف محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کے جان نثار اہل ایمان کے ساتھ نہیں بلکہ خود اللہ کے ساتھ ہے۔ اور ظاہر ہے جہاں مقابلہ اللہ سے ہو وہاں نہ تعداد کی کثرت کام آسکتی ہے نہ ساز و سامان اور اسلحو وغیرہ کی بہتات! تم اسی طرح شکست پر شکست کھاتے چلے جاؤ گے تا آنکہ بیخوائے الفاظ قرآنی: ”كَتَبَ اللَّهُ لَأَغْلِبَنَّ أَنَا وَرَسُولِي؛ اللَّهُ كَافٍ بِالْبَاطِلِ ابْلَاؤًا“ اور ”مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ وَالَّذِينَ مَعَهُ“ کامیاب کامران ہوں گے۔ جیسا کہ فی الواقع چند ہی سال کے اندر اندر ہو بھی گیا۔!!

وَاجْزِدْ عَمَلًا إِنَّا الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ○

### بقیہ: بیع موبل کی شرعی حیثیت

اور بیع العینہ کا معاملہ دو الگ الگ معاملے ہیں۔ ایک کے جواز عدم جواز سے دوسرے کا جواز عدم جواز ثابت کرنا درست نہیں۔ لیکن اگر مضمون نگار کا یہ اصرار ہے کہ دو معاملے ہر لحاظ سے ایک ہیں تو پھر جیسا کہ پہلے عرض کیا گیا احادیث نبویہ کی بناء پر جمہور فقہاء جن میں امام ابو حنیفہ اور امام محمد بھی شامل ہیں، کا بیع العینہ کے متعلق یہ موقف ہے کہ یہ ناجائز یعنی حرام یا مکروہ تحریمی ہے۔ لہذا اس سے بیع الموبل کا زیر بحث معاملہ ناجائز قرار پاتا ہے۔

آخر میں آپ کی خدمت میں گزارش ہے کہ قارئین حکمت قرآن کی خیر خواہی کی خاطر آپ اس مضمون نگار سے مطالبہ اور تقاضا کریں کہ وہ رسول اللہ ﷺ کی کوئی حدیث یا کسی صحابی کا کوئی اثر پیش کرے جس میں زیر بحث بیع الموبل اور بیع العینہ کے جواز کا بیان ہو۔ میں وعدہ کرتا ہوں کہ اگر کوئی ایسی حدیث نبوی یا ایسا کوئی اثر صحابی میرے سامنے آجائے تو میں اپنی رائے سے رجوع کے ساتھ اپنی جمالت کا اعلان کر دوں گا۔ والسلام احقر محمد طاسین عفی عنہ